

吉尔吉斯斯坦“中国电影节”举行



本报讯 当地时间8月27日晚,吉尔吉斯斯坦首都比什凯克的宇宙公园电影院热闹非凡,为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,吉尔吉斯斯坦“中国电影节”在此隆重开幕。

中国驻吉尔吉斯斯坦大使刘江平、吉尔吉斯斯坦国务秘书伊曼库洛夫、吉尔吉斯斯坦——中国友好协会会长布库耶夫以及中国电影资料馆馆长张

旭霞带领的中国电影代表团出席此次活动,与当地350余名观众一起观看了开幕影片《我和我的父辈》。

刘江平回顾了二战期间中吉两国人民并肩作战、共克时艰的历史壮举和深厚友谊,表示中方也将邀请红军老战士遗属专程赴京出席中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动。她指出,电影是文明交流互鉴的桥梁,今天我们在光影中重温二战

历史,缅怀革命先烈,促进民心相通,巩固世代友好。

伊曼库洛夫高度评价中国人民在抗战中表现出的坚韧意志与民族精神。他表示,吉尔吉斯斯坦作为古丝绸之路的重要节点,历来是文明交流的桥梁。如今在两国元首引领下,吉中战略合作伙伴关系持续深化,“一带一路”成果丰硕。

布库耶夫指出,面对共同威胁时展

现的团结精神,与当前吉尔吉斯斯坦和中国关系的精神一脉相承。两国人民有着两千年的传统友谊,如今正基于相互尊重和信任,共同努力建设光明的未来。

张旭霞在致辞中回顾了近年来两国电影交流的重要成果,中国电影领域的各机构非常愿意和吉尔吉斯斯坦电影界一道,共同努力落实好两国元首共识,借助电影这一艺术形式,更好地传承两国人民共同抗击法西斯的历史记忆,弘扬“和平、友谊、合作”的丝路精神和“中国—中亚精神”,使中吉两国友谊之树更加枝繁叶茂。

活动于8月27日至29日举行,期间为吉尔吉斯斯坦观众精选了《我和我的父辈》《里斯本丸沉没》《唐探1900》《天竺勒》四部中国优秀影片。这些作品题材多样,涵盖历史与现实,旨在让当地观众透过银幕感知中国社会的变迁与人民的情感世界。

本次电影节由中国国家电影局、中国驻吉尔吉斯斯坦大使馆主办,吉中友好协会承办,中国电影资料馆支持。此次活动不仅是艺术的盛宴,更是历史的回响与友谊的见证。(梅紫)

《南京照相馆》获“金鹿奖”三项大奖 第二届中国长春电影节闭幕

本报讯(记者 姬政鹏)8月28日晚,由中央广播电视总台、吉林省人民政府主办,长春市人民政府承办的第二十届中国长春电影节闭幕式暨颁奖典礼在吉林长春落下帷幕。

本届电影节“金鹿奖”评奖共有93部影片申报参赛,有18部影片入围,涵盖了一年来华语影坛的经典之作。最终《南京照相馆》获最佳影片奖,《志愿军:存亡之战》和《蛟龙行动》获评委会大奖,许洋洋、张珂、申奥凭借《南京照相馆》获最佳编剧奖,申奥凭借《南京照相馆》获最佳导演奖,刘昊然凭借《解密》获最佳男演员奖,林晓杰凭借《小小的我》获最佳女演员奖,曹郁凭借《解密》获最佳摄影奖,朱芸编凭借《破·地獄》获最佳音乐奖,张嘉辉凭借《浴火之路》获最佳剪辑奖,李阳凭借《从21世纪安全撤离》获最佳处女作奖。

本届电影节以“新时代·新摇篮·新力量·新征程”为主题,共设置开闭幕式、电影评奖、电影展映、电影交流、致敬“摇篮”、产业融合六大板块,全景呈现华语电影的创新与传承,为影迷奉上一场兼具历史厚度、艺术高度与民生温度的光影盛宴。

电影节期间,长春以“一街引

领,全城联动”打造了三大板块50余项特色文旅活动。“电影长街”文旅嘉年华系列活动、“清爽之约”电影消暑系列活动、“光影长春”电影惠民系列活动等让电影艺术融入城市肌理和日常生活,丰富市民游客文旅体验。从银幕延伸到城市,长春还推出三条旅游线路,串联起长春水文化生态园、伪满皇宫博物院、新民大街、长影旧址博物馆、54路有轨电车等著名景点。游客可以重走央视热播剧《人世间》《雪迷宫》的拍摄地,追忆20世纪90年代的东北故事,打卡人气动画片《茶啊二中》同款取景地,游览屏幕中鲜活的城市风光。升级后的“长春影视打卡地图”更汇集了30部影视作品及50余处拍摄地信息,方便游客按图索骥,追寻光影印记。

中国长春电影节1992年创办,作为新中国第一个以城市命名的电影节,已走过33载,成功举办20届。已成为华语电影的风向标,新人新作的诞生地,繁荣华语影视创作、弘扬民族文化、促进中外文化交流、推动影视产业高质量发展的重要平台。“电影的盛宴,百姓的节日”,更是长春这座“电影城”靓丽的城市名片和金字招牌。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年 乌兹别克斯坦举行主题电影招待会



本报讯 当地时间8月26日下午,为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,主题电影招待会在乌兹别克斯坦首都塔什干Compass Cinema举行。中国电影资料

馆副馆长张旭霞,乌兹别克斯坦国家电影基金会主任、电影资料馆馆长拉赫莫诺夫·霍尔穆拉多维奇,乌兹别克斯坦国家电影发展中心专家拉苏列夫·博比尔詹·阿塔莫维奇,乌兹别克斯坦华商

联合会副会长罗阳春等参加了开幕式,现场约190位中乌各界友好人士共同观看了中国纪录片《里斯本丸沉没》。

近年来,两国元首就发展两国关系作出战略规划,中乌各领域合作呈现全面铺开、蒸蒸日上的良好局面。张旭霞在致辞中介绍,中乌双方在电影领域的交流不断,在8月22日开幕的中国青岛“上合组织国家优秀影视作品展映周”上,乌兹别克斯坦影片《星期日》参展。本次电影招待会放映了《里斯本丸沉没》《我和我的父辈》两部优秀的中国电影,前者讲述了二战时期中国民众援救盟军战俘的感人故事,后者展现了中国人民在不同时代的接续奋斗。希望电影能帮助乌兹别克斯坦观众更加直观地了解中国和中国人民。

中国和乌兹别克斯坦都是二战的

重要参与者和贡献者,拉苏列夫·博比尔詹·阿塔莫维奇认为,战争给人类带来了太多的流血与眼泪。但它同时也让我们深刻认识到:真正的胜利绝不依靠武器。真正的胜利只能通过和平之路——通过劳动、建设和合作来实现。

罗阳春表示,我们通过电影共同缅怀这段历史,不仅是为了铭记共同的过去,更是为了从历史中汲取智慧和力量,深化两国人民之间的传统友谊,携手共建更加美好的未来。

本次主题电影招待会在中国国家电影局的支持下,由中国电影资料馆主办,并得到了中国银联的大力支持。银联作为全球支付品牌,其受理网络覆盖180多个国家和地区,为中国电影走向世界提供金融保障。(李佳蕾)



《南京照相馆》导演申奥上台领奖

俄罗斯电影《血色牢笼》9月5日全国上映

本报讯 8月30日,马克西姆·布里乌斯执导的俄罗斯电影《血色牢笼》宣布定档9月5日全国上映,并同步释出定档预告及海报。同日,该片中国首映礼在北京举办。

影片由卡琳娜·安德连科、佩塔·泽卡维察、安德烈·鲁迪卡、伊娃·威廉姆斯、列昂尼德·格罗莫夫主演,取材于伟大卫国战争期间的真实历史事件,德军以“救助”为幌子,将无数苏联儿童囚禁为“活体血库”。影片见证了法西斯令人发指的罪行,也记录守护生命微光的善意壮举。尤为可贵的是,该片对法西斯罪行的刻画,刻意避开了孩童肢体虐待与猎奇画面的浅层呈现,转而将笔触伸向更本质的维度——剖析惨无人道的暴行在人类灵魂深处留下的永恒鞭痕。

首映礼现场,电影俄方代表俄罗斯天然气传媒控股股份公司总裁亚历山大·扎罗夫及副总裁鲍里斯·汉查良,与中方代表中国电影集团公司电影进出口分公司副经理杨建、中国电影产业集团股份有限公司北京进口电影发行分公司经理王佳、华夏电影发行有限责任公司发

行部副经理杜伟等一同参加了活动,并携手启动定档特别仪式。

影片在中国的首场放映结束后,现场媒体、观众反响热烈:“儿童演员们的表演真挚动人,很出彩”“剧情生猛,直面血淋淋的历史真相”“深刻揭露法西斯暴行,发人深省”等赞誉不断。

伟大卫国战争,是指发生在1941年到1945年间,苏联抗击德国侵略的战争,和我国的抗日战争同为第二次世界大战的重要组成部分。恰逢中俄建交76周年暨世界反法西斯战争胜利80周年,影片以光影为笔,溯源两国共有的反法西斯抗争历史记忆,不仅是对双边友谊根基的有力夯实,更深刻印证了:反对霸权暴政、守护国际和平,从来都是中俄两国人民矢志不渝的共同心愿与坚定前行的方向。

该片由俄罗斯3X传媒制作公司出品,中国电影集团公司进口,中国电影产业集团股份有限公司、华夏电影发行有限责任公司联合发行,长影集团译制片制作有限责任公司译制。

(杜思梦)

2025 委内瑞拉“中国电影周”举办

本报讯 当地时间8月27日,2025委内瑞拉“中国电影周”回顾与展望中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年电影展映活动在首都加拉加斯开幕。

中国驻委内瑞拉大使蓝虎、委内瑞拉部长理事会副主席兼新闻通讯部长尼阿涅斯、委内瑞拉文化部长比列加斯等参加了活动,与当地各界友好人士近400人共同观看了开幕影片《悬崖之上》。

近年来,中委两国影视交流不断深化,委内瑞拉加入“一带一路”电影节联盟,并携该国影片《阿里·普里梅

拉》参加上海国际电影节。蓝虎在致辞中指出,面对当前全球电影市场现状,各国需坚守文化主权,坚定文化自信,推动文明平等互鉴。希望借助电影这一跨越国界的艺术语言,进一步深化中委两国的人文交流,增进两国人民的情感共鸣。

尼阿涅斯希望委内瑞拉各界通过观看优秀中国电影树立正确二战史观,坚定珍爱和平、推进多极化世界的信念,同时从中国伟大抗战精神中汲取力量,推动委内瑞拉经济社会发展迎难而上。

比列加斯指出,中国坚持文明交

流互鉴,尊重各国文化多样性,委内瑞拉愿以共办电影周活动为契机,深化两国文化合作,不断丰富战略伙伴关系内涵。

活动现场展出数十幅珍贵历史照片,许多观众驻足凝望,深受震撼。此次电影周活动由中国驻委内瑞拉大使馆、中国国家电影局、委内瑞拉文化部及国家电影自治中心联合主办,中国电影资料馆协办,展映持续至8月31日,放映了《我和我的父辈》《热辣滚烫》《长空之王》《万里归途》《雄狮少年2》《消失的她》《流浪地球2》等7部中国优秀影片。(李佳蕾)



2025 博茨瓦纳“中国电影节”开幕式在哈博罗内举行



本报讯 近日,为庆祝中博建交50周年、纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,2025博茨瓦纳“中国电影节”开幕式在哈博罗内市New Capitol Cinemas举行。中国驻博茨瓦纳大使范勇参加活动并致辞。博茨瓦纳国民议会副议长、酋长院主席等中博双方各界友好人士近200人共同观看了开幕影片《流浪地球2》。

范勇在致辞中表示,中博建交50年来,双边关系取得长足发展,人文交流为促进中博友好发挥了重要组

带作用。希望电影节活动帮助博各界朋友了解一个多姿多彩、全面立体的中国。

此次电影节由中国国家电影局、中国驻博茨瓦纳使馆主办,中国电影资料馆承办,是庆祝中博建交50周年系列活动之一,展映电影包括《流浪地球2》《我和我的父辈》《里斯本丸沉没》《风声》《封神第一部:朝歌风云》《雄狮少年2》《红海行动》《长安三万里》等8部近年来优秀中国电影作品,并举办抗战影片专场展映。

(李佳蕾)

